

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



Дыялог з медыкамі

Старшыня Савета Рэспублікі, упаўнаважаны Прэзідэнта па Мінску Наталля КАЧАНОВА ўзяла ўдзел у традыцыйнай нарадзе са сталічнымі ўстановамі аховы здароўя. Размова, падчас якой разгледзілі сітуацыю з COVID-19, адбылася ў фармаце відэаканферэнцыі.

Як паведамляе прэс-служба Савета Рэспублікі, былі абмеркаваны меры эпідэміялагічнага рэагавання, пытанні забеспячэння медыкаў ахоўнымі сродкамі, паляпшэння лагістыкі лабараторнага забеспячэння, а таксама падрыхтоўка рэзерву кадраў. Аб аператыўнай сітуацыі ў сталіцы паведамлілі галоўныя ўрачы цэнтральных раённых паліклінік і ўсіх стацыянараў, якія ў той ці іншай ступені маюць дачыненне да пацыентаў з каранавіруснай інфекцыяй.

Асобна падкрэсліваліся своечасовасць і важнасць указа аб надбаўках медыкам, які падпісаў напярэдадні Прэзідэнт.

— Людзі працуюць самааддана, не лічацца з асабістым часам, — сказала журналістам пасля нарады Наталля Качанова. — Нізкі ім паклон і падзяка за гэта.

Па яе словах, сітуацыя ў краіне пад кантролем. Медыкі разумеюць, што і як трэба рабіць.

Яны, адзначыла старшыня Савета Рэспублікі, настроены выратаваць кожнага чалавека. Пры выкананні ўсіх мер засцярогі мы абавязкова справімся з праблемай, якая прыйшла ў нашу краіну, выказала ўпэўненасць Наталля Качанова. І дадала, што сітуацыя ў сталіцы на асаблівым кантролі. Пры гэтым нельга зацыклівацца толькі на каранавірусе: кваліфікаваную медыцынскую дапамогу павінны атрымаваць людзі з анкалагічнымі, сардэчна-сасудзістымі і іншымі захворваннямі.

Кветкі да мемарыяла

Член Пастаяннай камісіі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Савета Рэспублікі Каліна КАПУЦКАЯ ўзяла ўдзел у мерапрыемстве, прысвечаным Міжнароднаму дню вызвалення вязняў фашысцкіх лагераў.

Сумесна з прадстаўнікамі мясцовай улады і грамадскасі Маладзечанскага раёна Каліна Віктараўна наведвала мемарыяльны комплекс «Шталаг-342». Яны ўшанавалі памяць загінулых ваеннапалонных і мірных грамадзян, усклалі кветкі да мемарыяла, на плітах якога выбіты імёны больш чым дзвюх тысяч закатаваных у лагеры вязняў. Нагадаем, шталаг — гэта лагер германскіх узброеных сіл (вермахта) для ўтрымання ваеннапалонных радавога складу.

Зямлю з вайсковага пахавання і брацкай магілы ў скверы Маладзечна ўдзельнікі мерапрыемства сабралі і змясцілі ў спецыяльную капсулу, якая 9 Мая будзе закладзена ў нішы крыпты сталічнага храма-помніка ў гонар Усіх Святых.

Атрыманы падрабязныя адказы

Сёння ў нясельніцтва рэгіёнаў як ніколі шмат пытанняў да прадстаўнікоў усіх галін улады, у тым ліку і да членаў верхняй палаты парламента.

У гэтым пераканаўся член Пастаяннай камісіі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Уладзімір Катовіч. Падчас яго прамой тэлефоннай лініі людзі пыталіся аб праблемах, якія так ці інакш датычыліся прафесійнай дзейнасці сенатара. Таксама задавалі пытанні пра эпідэміялагічную сітуацыю ў краіне, выкліканую з'яўленнем каранавіруснай інфекцыі.

На ўсе звароты, якія паступілі ў ходзе прамой тэлефоннай лініі, былі дадзены падрабязныя тлумачэнні і кансультацыі.

Антысептыкі — бальніцам

Сёння як ніколі вялікая ўвага кіраўніцтва і грамадскасі краіны прыцягнута да самаадданага, без перабольшвання, працы медыкаў, якія ў складанай абстаноўцы барацьбы з каранавіруснай інфекцыяй «трымаюць удар».



Паўсюдна, ва ўсіх рэгіёнах і ў сталіцы, пашыраецца рух дапамогі медыцынскім установам з боку дзяржаўных, прафсаюзных і грамадскіх структур і арганізацый Беларусі.

Днямі з ініцыятывы членаў Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве адбылася сумесная гуманітарная акцыя ў падтрымку медыкаў разам з Кастрычніцкай раённай арганізацыяй (г. Мінск) рэспубліканскага грамадскага аб'яднання «Белая Русь». Антысептычныя сродкі былі перададзены ва ўстановы аховы здароўя сталіцы. Іх атрымалі 3-я цэнтральная раённая паліклініка і 3-я гарадская дзіцячая клінічная бальніца.

Галоўны ўрач 3-й гарадской дзіцячай клінічнай бальніцы Максім Ачарэцні выказаў праз карэспандэнта «МС» словы вялікай удзячнасці сенатарам і актывістам «Белая Русь» за падтрымку яго калектыва ў няпросты час.

Леанід ТУГАРЫН.

ДЛЯ ЛЮДЗЕЙ І ЭКАНОМІКІ

Пад кіраўніцтвам Наталлі Качановай адбылося пасяджэнне другой сесіі Савета Рэспублікі сёмага склікання. Разгледжана чатырнаццаць пытанняў. Зацверджаныя змены ў шэраг законаў, ратыфікаваныя асобныя міжнародныя дагаворы і пагадненні.

Пачалася работа верхняй палаты парламента з прыняцця Заявы ў сувязі з 75-годдзем Вялікай Перамогі. Паводле слоў старшыні Савета Рэспублікі Наталлі Качановай, прыняцце Заявы яшчэ раз падкрэслівае значэнне Вялікай Перамогі для беларускага народа. Гэта напамін усім пра тое, якой цаной заваяваны мір на зямлі. Заява таксама будзе спрыяць прадухіленню спроб сказіць гістарычную праўду пра Вялікую Айчынную вайну.

Першы законапраект, змены ў які зацвердзілі сенатары, — «Аб змяненні Закона Рэспублікі Беларусь «Аб лекавых сродках». Як адзначыў міністр аховы здароўя Уладзімір Каранік, карэктывы ў закон маюць мэтай удасканаліць працэс забеспячэння людзей неабходнымі лекамі. Скажам, цяпер фельчарам сельскіх ФАПў, выязных медыцынскіх брыгад даецца права не толькі кансультаваць хворых, але і выпісаць ім рэцэпты, прадаваць лекі.

У выніку гэтых змен з'яўляецца магчымасць істотна палепшыць прафілактыку, дыягностыку і лячэнне цяжкіх захворванняў, а таксама рэдкіх хвароб. Папраўкі ў закон прадугледжваюць выкарыстанне ў асобных выпадках арыгінальных лекаў, якія знаходзяцца ў стадыі клінічных выпрабаванняў. Увогуле змены ў законе закранаюць розныя аспекты вырабу і распаўсюджвання лекавых сродкаў у краіне — напрыклад, тыя, што датычацца дзяржаўнай рэгістрацыі арыгінальных лекаў, шляхоў паляпшэння кантролю якасці іх распрацоўкі, даклінічных і клінічных даследаванняў, наступнага медыцынскага прымянення.

Устанаўліваецца парадак прамысловай вытворчасці і аптэчнага вырабу лекавых сродкаў, іх аптовай і рознічнай рэалізацыі, захоўвання, транспарціроўкі, знішчэння і г. д. Важны момант: уводзіцца адказнасць трымальніка рэгістрацыйнага пасведчання за бяспеку, эфектыўнасць і якасць прэпарату.

На думку міністра, такія змены ў законе будуць спрыяць павышэнню ўзроўню дапамогі асобным катэгорыям пацыентаў. Яны атрымаюць ранні доступ да новых метадаў лячэння з ужываннем новых, упершыню распрацаваных прэпаратаў. Такі падыход адпавядае міжнароднай медыцынскай практыцы, напрыклад, у краінах Еўрапейскага саюза і ЗША.

Трэба адзначыць карысны досвед дзейнасці Пастаяннай камісіі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Савета Рэспублікі для паляпшэння якасці новых законаў і паправак да іх. У нашым выпадку, напрыклад, цікавым уяўляецца ход папярэдняй падрыхтоўкі да заключнага абмеркавання на сесіі змен у Закон «Аб племянной справе ў жывёлагадоўлі». Яшчэ задоўга да яго разгляду на цяперашняй сесіі Савета Рэспублікі на базе сельскагаспадарчага прадпрыемства «Саўгас «Дабраволец» Клічаўскага раёна прайшло першае ў гэтым скліканні верхняй палаты выязное пасяджэнне Пастаяннай камісіі. Там з удзелам навукоўцаў, прадстаўнікоў Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання, ветэрынарнай службы, кіраўнікоў вядомых гаспадарак з



Фота БелТА.

розных рэгіёнаў краіны, спецыялістаў-практыкаў у жывёлагадоўлі, якім давядзецца потым працаваць у новых умовах, удалося грунтоўна абмеркаваць меркаванні змяненні ў названы закон.

Тады ўзнікла гарачая дыскусія наконт неабходнасці ўкаранення ў краіне так званых племянных пашпартаў, у якіх будучы адлюстраваны асноўныя звесткі пра жывёл. І вось цяпер адной з важных змен у айчынным АПК стане пашпарт племянной жывёлагадоўлі. Намеснік міністра сельскай гаспадаркі і харчавання Беларусі Ігар Брыло сказаў на сесіі, што адсутнасць такога пашпарта з часам пачала ставіць Беларусь у загодзя няроўныя ўмовы з іншымі краінамі пры экспартце племянной прадукцыі або матэрыялу за мяжу.

У сваю чаргу, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Міхаіл Русы падкрэсліў у ходзе абмеркавання змен у закон, што павышэнне эканамічнай эфектыўнасці жывёлагадоўлі ўяўляе не толькі вузлавадасны інтарэс. Паспяховае развіццё гэтай галіны будзе спрыяць павышэнню экспартнага патэнцыялу ўсёй аграрнай галіны Беларусі. На думку Міхаіла Русага, генетыка — гэта найважнейшы кірунак АПК, залаты запас краіны.

Былі зацверджаны папраўкі ў шэраг іншых законаў і дагавораў. Як сказаў пасля завяршэння работы сесіі старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргей Рачкоў, большасць прынятых законапраектаў датычылася знешнеэканамічнай дзейнасці. Напрыклад, ратыфікаваны пратакол аб унясенні змяненняў у Дагавор аб ЕАЭС ад 29 мая 2014 года. У выніку павялічацца ўважныя мытныя пошліны для Беларусі. Важнымі з'яўляюцца папраўкі ў Закон аб мерах па прадухіленні легалізацыі даходаў, атрыманых злучынным шляхам, фінансавання тэрытарыяльнай дзейнасці і распаўсюджвання зброі масавага паражэння, у дагавор паміж Беларуссю і Малдовай аб сацыяльным забеспячэнні.

Сяргей Рачкоў так падагульніў вынікі работы другой сесіі Савета Рэспублікі: усе законапраекты ідуць ад жыцця, працуюць на эканоміку і беларускіх грамадзян.

Леанід ЛАХМАНЕНКА.

АНЛАЙН-СУСТРЭЧА

ПЕРАГАВОРЫ — ПА ВІДЭАСУВЯЗІ

Сустрэча з каардынатарам ААН у Беларусі

У краіне робяць усё для мінімізацыі наступстваў пандэміі каранавіруса. Пра гэта заявіла старшыня Савета Рэспублікі Наталля КАЧАНОВА падчас перагавораў па відэа-канферэнц-сувязі з пастаянным каардынатарам ААН у Беларусі Іааннай КАЗАНА-ВІШНЯВЕЦКІ.

У анлайн-сустрэчы з беларускага боку таксама ўзялі ўдзел намеснік старшыні Савета Рэспублікі Анатоль ІСАЧАНКА і старшыня Пастаяннай камісіі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргей РАЧКОЎ.

Наталля Качанова адзначыла, што праграмы і праекты, якія рэалізуюцца па лініі ААН у Беларусі, ахопліваюць практычна ўсе сферы жыцця, у тым ліку барацьбу з распаўсюджваннем каранавіруса.

Раней паведамлялася, што ПРААН запускае новы механізм аператыўнай падтрымкі Беларусі ў барацьбе з COVID-19 і пераадоленні яго са-

цыяльна-эканамічных наступстваў. ПРААН аб'яднае намаганні з нацыянальнымі і мясцовымі партнёрамі, міжнароднымі арганізацыямі, агенцтвамі сістэмы ААН, бізнесам і акажа дапамогу ў памеры \$250 тыс.

Спікер выказала падзяку за падтрымку і падкрэсліла, што цяпер важна падумаць аб наступствах пандэміі. «Эпідэмія, я ўпэўнена, пройдзе, мы ўсе перажывём яе. Але мы павінны бачыць наступствы для эканомікі ў нашых краінах. Зусім нядаўна Прэзідэнт разглядаў пэўныя меры па падтрымцы і эканомікі краіны, і бізнесу. Першачарговае — гэта, вядома, сістэма аховы здароўя. Але мы стараемся зрабіць усё, каб мінімізаваць страты, з якімі выйдзе наша краіна пасля гэтай сітуацыі», — заявіла старшыня Савета Рэспублікі.

Яна падкрэсліла: кіраўніцтва краіны прымае ўсе неабходныя меры для таго, каб адэкватна рэагаваць на наяўную сітуацыю. «Я рэгулярна бываю ў Міністэрстве аховы здароўя,

дзе мы ў рэжыме відэаканферэнцыі праводзім планёркі з усімі галоўнымі ўрачамі Мінска, каб хутка і аператыўна вырашаць тыя пытанні, якія сёння ўзнікаюць. Мы стараемся, каб усе меры, якія звязаны з пандэміяй, былі эфектыўныя і давалі вынік. Самае галоўнае — захаваць жыцці нашых людзей і абараніць медыкаў», — сказала Наталля Качанова.

Старшыня Савета Рэспублікі таксама нагадала, што нядаўна ў Беларусь прыездзілі эксперты Сусветнай арганізацыі аховы здароўя. Яны ўхвалілі меры, што прымаюцца ў краіне па барацьбе з COVID-19.

Асобна спікер закранула супрацоўніцтва Беларусі і ПРААН у галіне ўстойлівага развіцця. «Я проста ўпэўненая, што ў нас з вамі будучы складвацца цудоўныя адносіны пры вырашэнні гэтых задач і рэалізацыі праграм, якія запланаваны ў рамках Мэт устойлівага развіцця», — дадала Наталля Качанова.

Па матэрыялах БелТА.